
CUVINTUL 

tovarăşului PETRE BLAJOVICI, membru supleant al Comitetului Executiv al C.C. 
al P.C.R„ prim secretar al Comitetului judeţean P.C.R. Bihor, preşedinte al Con

siliului popular judeţean Bihor 

Stimate tovarăşe profesor Ştefan Pascu, 
Stimaţi oaspeţi, 
Dragi invitaţi, 

Pentru Comitetul judeţean de partid Bihor, manifestarea ştiinţifică 
care are loc intre 4-6 noiembrie pe aceste minunate meleaguri ale Ro
mâniei socialiste, găzduită de Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea, con
stituie un profund act de cultură. menit să aprofundeze cunoaşterea ştiin
ţifică a trecutului nostru de luptă pentru libertate. independenţă şi pro
gres social, la care participăm cu toată căldura inimii. 

Permiteţi-mi ca în acest cadru să salut în numele Comitetului jude
tean de partid Bihor, al Comitetului executiv al Consiliului popular ju
deţean, prezenţa distinşilor invitaţi care dau strălucire acestei manifes
tări şi să adresez tuturor celor prezenţi tradiţionala noastră urare de „bun 
venit" în judeţul Bihor şi succes deplin lucrărilor acestei manifestări. 

Prestigiosul simpozion „Noi descoperiri privind pref eudalismul şi feu
dalismul timpuriu", organizat de Muzeul Ţării Crişurilor în colaborare cu 
Facultatea de istorie-geografie de la Institutul Pedagogic din Oradea con
tinuă seria manifestărilor ştiinţifice cu caracter muzeografic şi istoric care 
au avut loc în ultimii ani la Oradea. Sint demne de amintit simpozioanele . 
. ,Dacii - istoria şi civili:=aţia lor", ,,Rolul mu::eului contemporan în edu
carea socialistă a maselor", ,,Un secol de actiritate muzeală la Oradea". 
Aceste masifestări ştiinţifice continuă pe o treaptă nouă, superioară, ve
{'hile tradiţii de istorie culturală bihoreană. 

Oradea a fost, aşa cum se ştie îndeobşte, un vechi centru al culturii 
umaniste din Transilvania, unde a învăţat Nicolae Olahus, umanist român 
de talie europeană. Aici a existat unul din cele mai vechi observatoare as
tronomice din Europa centrală. 
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In secolul al XVIII-lea oraşul de pe Crişul Repede devine centru po
litic si cultural important unde s-a redactat măreţul document ,,Supplex 
Libelius Valachorum,", unul din importantele programe de luptă pentru 
drepturile sociale şi naţionale ale românilor din Transilvania. Tot aici prin 
activitatea cărturarilor Şcolii Ardelene se întemeiază acea ,.Academie de 
studii privitoare la trecutul românesc"', cum sugestiv o definea peste un 
secol şi mai bine, Nicolae Iorga. Marele istoric şi bărbat român a fost legat 
s: el prin nenumărate fire de spiritualitatea Oradiei din perioada inter
belicii. 

In orasul nostru a tinut nestinsă flacăra culturii românesti aproape o 
jumătate d~ secol Iosif Vulcan, ctitorul neuitatei „Familii", u~de a debutat 
geniul poeziei româneşti, Mihail Eminescu. In coloanele revistei „Familia" 
s-a publicat, pentru prima dată într-o revistă românească, portretul lui 
Karl Marx, consemnîndu-se activitatea lui politică în interesul proleta
riatului. 

Semnificaţia manifestărilor prilejuite de acest simpozion îşi găseşte 
o expresie grăitoare în cuvintele marelui revoluţionar, gînditor şi om po
litic, Nicolae Bălcescu: ,,Istoria este cea din tîi carte a unei naţii, întrînsa 
el îşi vede :recutui, prezentul şi viitorul." 

Manifest a rea de astăzi se desfăşoară pe fundalul puternicului avînt 
al întregului nostru popor pentru realizarea şi aplicarea în viaţă a hotărî
rilor CongrE-:mlui al X-lea şi a Conferinţei Naţionale a partidului, înfăp
tuirea înainte de termen a planului cincinal. Alături de întregul nostru 
popor, oamenii muncii din Bihor - români, maghiari şi de alte naţiona
lităţi - muncesc cu pasiune sub conducerea organelor şi organizaţiilor de 
partid pentru realizarea acestei sarcini înainte de termen. 

Ca urmare a muncii pline de abnegaţie şi patriotism desfăşurate de 
oamenii muncii de pe meleagurile bihorene, planul producţiei globale pe 
primele 10 luni a fost depăşit cu 59 milioane lei, iar la producţia marfă 
cu 74 de milioane lei. Peste ~O intreprinderi bihorene au realizat deja sar
-.::inile de plan pe primii trei ani ai cincinalului iar în prima decadă a lunii 
noiembrie industria judeţeană va putea raporta conducerii partidului rea
lizarea sarcinilor de plan pe primii trei ani ai cincinalului. Ca urmare a 
acestor rezultate, industria bihoreană va depăşi prevederile actualului cin
-.:-inal cu peste 1,5 miliarde lei. 

Reliefîndu-se în această ambianţă, de efervescenţă creatoare în toate 
domeniile, actuala reuniune a arheologilor şi istoricilor bihoreni, cu spe
cialişti din întreaga ţară, constituie, după părerea noastră, un cadru ex
celent de strîngere şi întărire a forţelor cercetătorilor pentru cunoaşterea 
istoriei patriei din care o neruptă parte este istoria de trudă şi de luptă 
a Bihorului nostru. Noi dorim ca istoria Bihorului, discutarea unor pro
hleme majore care preocupă pe istorici şi arheologi, să găsească rezolvări 
a-iecvate, pe măsura autorităţii lor ştiinţifice. Pentru că aşa cum spunea 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu: ,,Toate aceste tradiţii de luptă pentru elibe-
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:area naţională şi socială, sînt un bun al poporului, al partidului nostru 
c•Jmunist, continuatorul celor mai luminoase tradiţii revoluţionare, pe care 
le ridică pe o treaptă superioară, trăgînd din ele învăţăminte, pentru ac
tivitatea prezentă şi viitoare." 

Comunicările cuprinse în program îşi propun să contribuie la cunoaş
terea mai temeinică a trecutului acestui colţ al patriei noastre, unde tră
iesc şi muncesc înfrăţiţi români, maghiari şi de alte naţionalităţi. In acest 
fel simpozionul va da un imbold elaborării şi publicării de studii mono
grafice şi sinteze istorice care să facă cunoscute larg cele mai importante 
vestigii ale civilizaţiei din Ţara Crişurilor. 

Excursia ştiinţifică, discuţiile ce se vor purta asupra monumentelor 
vizitate, vor constitui sugestii pentru restituirea acestor valori istorice 
ţării şi umanităţii, angajînd o strînsă colaborare a Direcţiei monumentelor 
istorice, Direcţia aşezămintelor culturale din Consiliul Culturii şi Educa
ţiei Socialiste, Comitetul de cultură şi educaţie socialistă a judeţului Bi
hor, Institutului judeţean de proiectări cu Muzeul Ţării Crişurilor. 

Nădăjduim că lucrările simpozionului se vor desfăşur~ în spiritul cel 
mai tovărăşesc şi al deplinei onestităţi ştiinţifice, pentru împlinirea tu
turor sarcinilor ce şi le-a propus. 

Urez succes deplin dezbaterilor, multă fericire şi multă sănătate tu
t~ror participanţilor. 
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